

# 长效化管理让老小区"永葆新颜" 保租房建设助新市民"安居乐业"

安居才能安心,安居才能乐业。建设幸福之城,不仅要让群众住有所居,更要住有安居。如何托稳"安居梦",持续增强人们在住房领域的获得感、幸福感、安全感,在今年无锡两会上,市人大代表积极建言献策。

# 关键词:住有所居

#### "保租房"应该是 高品质住房的代表

第七次全国人口普查数据显示, 无锡近十年来人口净流入108.8万人,为无锡产业发展奠定了人才基础。但在就业初期,新市民、青年人等群体存在一定的购房压力,需要保障性租赁住房让他们在过渡期能够"住有所居"。

市人大代表韩勇介绍,无锡市政 府2021年出台了《市政府办公室关 于加快发展保障性租赁住房的实施 意见》,提出无锡市"十四五"期间筹 集、建设保障性租赁住房总量不少于 8万套(间),同时印发了相关认定和 审核操作办法及指导方案,为无锡市 保障性租赁住房的推进提供了政策 保障和依据。2022年,市政府发挥国 企平台作用,先后成立了安居集团、 滨湖吾珈人才安居集团等试点实体, 推进保障性租赁住房发展。需要注 意的是,当前,无锡市保障性租赁住 房市场尚存在推动发展手段单一、投 资盈利能力不强、运营财务压力过重 等痛点。

对此,韩勇建议,政府部门应开 拓渠道,积极争取资金支持,进一步 加大保障性租赁住房项目的建设力 度,为新市民、青年人等群体提供更 多优质房源。同时,完善相关政策, 进一步简化租赁住房各类审批流 程。

"保障性租赁住房应该是高品质住房的代表。"韩勇建议,应结合新市民、青年人租赁住房需求特点,完善保障性租赁住房的装修标准以及周边配套设施,提升保障性租赁住房的居住品质,让新市民、青年人等群体能够在无锡安心留下来,实现安居乐业。

### 关键词:绿色家园

#### 加强次新小区 绿化植被监督维护

小区绿化,是居民幸福指数的 一个重要体现。市人大代表黄茗 磬说,十多年前,阳光城市花园、 太湖国际社区等一些较新型小区 中,绿化建设让居民感受到绿色 家园的美丽,并感受到房地产品 牌的魅力。但是随着时间的迁 移,这些小区渐渐成为次新小区, 有的小区出现了随意减少、砍伐 树木花卉的现象,比如为了拓宽 小区道路,或者培育容易照顾的 花卉,原有一些好看但娇贵的植 物被移走了,植物因不耐寒、不耐 暑枯萎后也不进行补种,久而久 之小区整体的绿化覆盖率和美观 程度都受到了影响。

对此,黄茗磬建议,相关职能 部门应出台有关条例或规定,定期 对次新小区绿化进行抽查,监督次 新小区物业管理公司自我改善小 区绿化保养频次、增强保养效果。 城管、园林部门可以成立由市民参 加的小区绿化监督委员会或监督 小组,或者采用电子问卷的形式, 让市民共同监督小区绿化、监督居 住地周边绿化保养维护情况。物 业公司应自觉维护小区绿化,保持 当初房屋交付时的绿化美观水 平。小区居民则要发挥主人翁意 识,在关注绿化遮挡阳光需要修剪 等问题基础上,对小区绿化其他方 面多加关心,同时可以扩展到关心 小区周围绿化。希望部门、物业、 居民共同成为小区绿化、城市绿化 的监督者、践行者,使锡城真正成 为美丽的花园城市。

## 关键词:住得安心

#### 强化风险综合监测 预警便民功能

居家安全与城市安全密切相关, 已有部分城市把为重点老年群体安装 "智能三表"(智能烟感装置、燃气装 置、水表)纳入政府民生实事项目,并 同步建设全市"智能三表"安全风险 监测预警平台,与城市安全风险综合 监测预警平台全面对接。市人大代 表殷洪指出,多年前无锡在省内地级 市中率先建成城市安全大数据"云平 台",通过"铁脚板+网格化+大数据" 的监管技术和手段,动态反映安全生 产专项整治隐患治理进展。不过这 个平台更多侧重于安全生产领域,与 国务院要求的"一网络、一中心、一平 台、广应用"的城市安全风险综合监 测预警体系建设不尽相同。"智能三 表"中,家庭智能燃气装置、智能水表 近两年已在无锡铺开,但在线监测预 警、实时提醒等智能化终端便民服务 功能还不够完善。

股洪建议,在现有市安全生产监管平台基础上尽早实现手段、功能、应用等全方位的拓展、提档与升级,逐步健全涵盖城市生命线工程、生产安全、公共安全和自然灾害重点领域的综合监测预警平台。推进物联网、5G、大数据、云计算等最新技术运用,提升城市安全风险辨识与防范、响应与化解水平的同时,从本质上促进城市安全治理现代化水平与智慧化运行综合能力不断增强。

"平台建设过程中要重视民用、家庭、公共场所等安全风险综合监测预警",殷洪表示,要强化城市安全风险综合监测预警平台便民服务功能,可与"灵锡"等普及性平台无缝对接,把实现好、维护好、发展好群众利益作为推动城市安全风险综合监测预警体系建设的根本遵循,全面提升城市安全

#### 关键词:老旧小区 从"管起来" 到管得好、管得久

2020年11月,我市为切实 提升市区老旧小区宜居质量,进 一步强化物业管理在城市精细 化管理中的作用,补足老旧小区 管理短板,印发了《市区老旧小 区物业管理实施方案》,并将"老 小区·新管家"列为市政府"我为 群众办实事"项目,加快落实全 市老旧小区国有物业全覆盖管 理。方案实施以来,全市494个 无物业管理的老旧小区实现了 国有物业入驻。

市人大代表周华宝介绍,国有物业入驻后,切实解决了此前老旧小区"无人管"的问题,但是,根据方案,对已委托国有物业服务企业实施管理的老旧小区的物业服务费用,实行政府补贴,补贴时间为三年。三年补贴期满后,资金从何而来;"管起来"之后,如何做到物业管理的长效治理,杜绝老问题"反弹",是当前亟需解决的问题。

对此,周华宝建议,政府部 门应围绕老旧小区公建配套及 房屋管理"三供一业"(供热、供 水、供电和物业)资产属地化管 理、物业管理、物业服务收费、 业主自行管理等方面,尽早制 订出台相关配套政策或管理办 法,推动资产属地化,建立长效 管理机制。其中,在资产属地 化管理方面,应着重解决资金 管理、房屋管理、环境管理分属 不同单位的局面,使相关资金、 资产、资源融合起来;在物业管 理方面,把选择权交给业主,由 业主根据小区实际情况选择自 治还是第三方管理,积极引导小 区业主及属地社区、街道参与到 老旧小区管理中来,形成共建共 治共享的社会治理新格局;在物 业服务收费方面,制订相应的服 务标准、价格,推动形成"政府补 贴引导+业主付费+小区公共 收益创收"相结合的资金来源模 式,可通过逐年调整物业服务收 费政策标准,逐步使物业服务收 费标准与物业服务实际运营成 本接轨,促进老旧小区物业服务 良性健康可持续发展。以此推 动老旧小区从"管起来"逐步向 "管得好""管得久"过渡,让居 民在老旧小区住得更舒心。

(晚报记者 刘娟 念楼)

